

**“中国中医药报”**  
微信公众号  
微信号: cntcm1989

**“养生中国”**  
微信公众号  
您贴身的养生保健师  
微信号: yangsheng-cn

**中国中医药报微博**  
http://e.weibo.com/zgzyyb (新浪)  
http://t.qq.com/zgzyyb (腾讯)

河南20家县级中医院发展情况调查... 2版  
自种自采自用中草药须扶持与监管并重... 3版  
顺气化痰除痰崇... 4版

今日5~8版改为刊出  
“养生国宝·山西骄傲”特刊——  
“益命门之真火 补脾胃之元阳”指导手册

## 今日看点

KANDIAN

2014年1月22日 癸巳年十二月廿二 星期三 总第4038期 统一刊号CN11—0153 邮发代号1—140 网址: www.cntcm.com.cn 电子邮箱: cntcm@263.net.cn

# 2013年中医药十大新闻揭晓

**本报讯** (记者马骏) 2014年1月21日, 国家中医药管理局新闻办和中国中医药报社共同揭晓2013年中医药十大新闻, 分别是:

## 1.《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》提出,要“完善中医药事业发展政策和机制”

2013年11月党的十八届三中全会通过的《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》提出, 要“完善中医药事业发展政策和机制”, 反映了中央将中医药纳入全面深化改革的大局, 为中医药改革发展指明了方向。

## 2.全面发展中医医疗保健服务,成为国家发展健康服务业的重要内容

《国务院关于促进健康服务业发展的若干意见》将“全面发展中医药医疗保健服务”列为八大主要任务之一, 制定实施中医药健康服务发展规划, 提升中医健康服务能力, 推广科学规范的中医保健知识及产品, 鼓励和扶持优秀的中医药机构到境外

## 3.中医药在国家外交战略中的地位提升

8月, 习近平主席在会见世界卫生组织总干事陈冯富珍时, 提出“促进中西医结合及中医药在海外发展”。9月, 习近平主席在上海合作组织成员国元首理事会第13次会议上讲话中提出“传统医学是各方合作的新领域, 中方愿意同各成员国合作建设中医医疗机构, 充分利用传统医学资源为成

## 4.成都老官山汉墓考古发现一批珍贵医简

12月, 成都市金牛区天回镇老官山汉墓考古队在清理一处西汉时期土坑木椁墓时, 出土920支竹简, 初步分析为9部医书, 除《五色脉诊》之外都没有书名, 经初步整理暂定名为《敝昔医论》、《脉死侯》、《六十

## 5.中医药参与深化医改取得新进展

中医药健康管理首次纳入国家基本公共卫生服务项目, 按照覆盖目标人群30%, 对65岁及以上老年人和0~36个月儿童开展中医药健康管理服务。

藏、蒙、维等民族药首次列入《国家基本药物目录》。

## 王国强调研武清中医院时指出六种模式推进中医院建设

**本报讯** 国家卫生计生委副主任、国家中医药管理局局长王国强近日在天津市武清中医院调研时指出, 中医院要探索用六种模式推进医院建设。

这六种模式, 一是医疗、养生、康复为一体的医院发展模式; 二是科室围着病人转的模式; 三是医院、基层、家庭为一体的服务模式; 四是继续教育, 人才培养形成机制化、规范化的模式; 五是附属医院“医、教、研、用”四结合, 相互促进的模式; 六是弘扬中医药“大医精诚”文化理念的新模式。

武清中医院院长刁殿军以《突出中医特色, 服务百姓健康》为题, 从医院加强学科建设、突出中医特色、培养中医人才、搞好科研教学、开展学术活动和帮扶基层医院等方面汇报了医院工作。(张翠颖)

## 陕西中医学院附院举办中医院发展论坛

**本报讯** (记者袁红政 通讯员刘鑫) 近日, 陕西中医学院附属医院举办中医医院发展论坛。国家中医药管理局副局长吴刚、国医大师张学文等出席会议。

吴刚指出, 此次论坛是推动医院管理和经验交流的一个平台。中医医院要围绕完善政策机制, 来探索医院改革创新机制; 围绕服务能力的加强和内涵建设的全面提高来推进创新。

论坛上, 来自中国中医药科技开发交流中心以及中国中医科学院的专家与与会者围绕中医药健康服务、如何立足医院开展科研工作等内容展开了交流。

在医保中鼓励使用中医药等措施。国家中医药管理局与国家卫生计生委将农村具有中医药一技之长人员纳入乡村医生管理。已在全国18个省(区、市)实施。

## 6.中医药服务百姓健康推进行动深入基层惠及群众

“中医药服务百姓健康推进行动”是中医药行业开展党的群众路线教育实践活动的重要载体, 包含基层中医药服务能力提升工程、中医“治未病”健康工程和“中医中药中国行——进乡村、进社区、进

## 7.首批134名中医药传承博士后进站

12月, 134名全国中医药传承博士后正式进站, 为期两年。此举将老中医药专家学术经验继承工作与国家博士后制度相结合, 充分发挥师承教育的传承优势

## 8.中医药标准体系框架初步形成

目前已发布中医药国家标准27项, 行业及行业标准470多项, 相对独立的中医药标准体系框架初步构建。政府主导、行业参与、统筹规划、分工负责的中医药标准化管理体制和运行机制初步建立。

## 9.国家中医临床研究基地建设取得新进展, 中医药科技取得新成果

国家中医临床研究基地建立了符合中医药发展规律的临床科研新模式, 初步验证了14种疾病中医药治疗的相对优势, 显著带动了基地建设单位中医服务能力总体提升。

中国科学院上海药物研究所果德安教授带领完成的“中药复杂体系活性成分系统分析方法及其在质量标准中的应用

## 10.中医药积极参与应对人感染H7N9禽流感

在人感染H7N9禽流感防治过程中, 中医药系统迅速参与救治, 及时发布中医诊疗方案并根据疫情及时修订。专家系统总结中医药参与治疗的所有病例, 达成中医药治疗人感染H7N9禽流感疗效

# 第十三届珠江论坛聚焦经络研究

**本报讯** (记者黄心) 国家中医药发展论坛(“珠江论坛”)第十三届学术研讨会1月21~22日在广州举行。论坛以“创新技术方法深化经络研究”为主题, 集中探讨了经络研究的成果与经验、各种新技术和方法在经络研究中的应用、经络研究的进展与方向三个议题。

刘保延在主题报告《经络的认识与反思》中对经络研究进行了回顾、梳理, 他建议, 建立一个经络研究的国家战略, 把多学科的人员有机组合起来, 围绕这样一个科学的命题做好顶层设计共同进行攻关。“经络研究是中医药研究中最适合多学科参与的领域。首先确定经络的科学命题, 有了共同的科学命题以后, 多学科研究是个关键, 把这个科学命题里的问题进行分解和规划, 大家围绕它从不同的方法、不同的层次来阐述, 就会有结果。”

来自各高校和研究机构的30余名代表围绕三个议题展开深入研讨, 系统分析经络研究的现状和需求, 研讨经络研究的发展方向, 探索经络研究的新型组织模式。与会代表认为, 随着科技的进步, 尤其是信息科学的高速发展, 从多学科角度研究经络实质, 从经络形态及其物质结构基础取得进展已有可能。

中国工程院石学敏院士、中国科学院陈凯先院士、强伯勤院士、世界中联李振吉教授、中国中医科学院刘保延研究员、广州中医药大学许能贵教授担任执行主席。科技部社会发展司、基础司, 国家中医药管理局科技司负责同志出席会议。



日前, 河南中医学院一附院举办了认中药大赛活动。活动组织者按百姓组、医护人员组、中药技师组划分好小组, 进行认中药比赛。百姓组辨认的30种中药有胖大海、枸杞子、莲子、金银花等常见药材, 认药最多的前15名选手获赠“健康大礼包”。图为活动现场。

本报记者 张晓华 通讯员 何世楨 摄影报道

## 福建强化中医药防治人感染H7N9禽流感

**本报讯** 1月21日, 福建省卫生计生委印发《关于调整充实福建省人感染H7N9禽流感省级中医药救治专家组及修订中医药防治方案的通知》。

该省卫生计生委根据现阶段福建省气候偏于寒冷、干燥的特点, 对该省人感染H7N9禽流感中医药防治方案(2013年版)进行修订, 以更有效地指导医护人员及群众开展人感染H7N9禽流感中医药防治。

省卫生计生委同时对省级中医药救治专家组进行调整充实, 补充了6名分别来自4所省级综合医院、2所设区市级中医(中西医结合)医院的中医专家, 以保证各地突发公共卫生事件的及时有力应对。(闵文)

## 胸怀大局 把握大势 着眼大事

——论贯彻落实全国中医药工作会议精神的  
本报评论员 任壮

全国中医药工作会议胜利闭幕, 会议为中医药系统进一步深化改革、科学发展明确了思想方法和工作指针。会议启示我们, 只有胸怀经济社会发展大局, 才能找准位置; 把握中医药事业发展“大势”, 才能顺势而为; 着眼当前中医药工作“大事”, 才能细举目张。

不谋全局者, 无以谋一隅。中医药事业是党和国家经济社会发展大局中的重要组成部分, 没有全局观念, 缺少大局意识, 就难以具备广阔视野, 难以具有长远眼光, 也就难以摆正自身位置, 推进改革发展就容易失去战略支撑。

胸怀大局, 就要从国家战略高度谋划中医药发展, 围绕党的十八届五中全会提出的经济、政治、文化、社会、生态文明建设“五位一体”总布局, 实现中华民族伟大复兴的中国梦, 充分挖掘和发挥中医药作为卫生资源、经济资源、科技资源、文化资源和生态资源的战略价值和作用, 做好中医药医疗、教育、科研、保健、文化、产业和国际交流的规划设计, 与“五位一体”总布局紧密联结, 服从服务于国家战略部署和需求。

善弈者谋势。党的中心工作, 就是中医药工作的指南针; 国家经济社会发展总部署, 就是中医药工作的指挥棒, 人民群众对中医药的需求和期盼, 就是中医药工作的落脚点。

把握大势, 就要在中医药改革发展中, 以党的路线方针和政策措施为指引, 以人民群众健康服务需求和经济社会发展需求为方向, 强化机遇意识、进取意识、创新意识、责任意识, 踏准节拍, 跟上节奏, 勇立潮头。当前, 中医药发展正处于能力提升推进期、健康服务拓展期、深化医改攻坚期和政策措施完善期, 要将党和国家政策措施有效转化为中医药发展的动力, 将国家扶持项目及时落实到中医药工作中, 并积极探索开拓, 为深化改革、科学发展提供实践经验。

成就大事业者必善谋大事。所谓大事, 必涉立身之基础, 发展之根本, 架构之体系, 运转之关键。振兴中医药事业, 必须廓清巨细, 了然全局, 找准大事, 干好大事。

着眼大事, 就要把握中医药发展历史方向, 科学谋划发展大事, 抓重点、定政策、建机制。切实提高中医药服务能力和水平, 不断扩大中医药服务覆盖面; 进一步转变服务方式, 完善服务功能, 丰富服务内容; 围绕医改总体目标, 努力发挥中医药独特作用; 进一步解放思想、改革创新, 着力完善中医药事业发展政策和机制。

从大局看, 中医药事业地位日益提升; 从大势看, 中医药发展机遇与挑战并存。中医药工作者惟有立全局、乘大势、谋划好大事, 落实好大事, 才能不辜负历史使命, 无愧于时代重托。